

党领导经济建设的伟大成就和重要经验

中共哈尔滨市委党校经济学教研部 李永亮

党的十九届六中全会指出：“总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，是在建党百年历史条件下开启全面建设社会主义现代化国家新征程、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的需要。”做好经济工作是我们党治国理政的重大任务，总结党领导经济建设的伟大成就和重要经验，对于做好新时代的经济工作，如期实现第二个百年奋斗目标具有重要意义。

A 党领导经济建设取得的伟大成就

在新民主主义革命时期，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，创立了毛泽东思想，团结带领人民在根据地和解放区“进行各项必要和可能的经济建设事业”，为赢得革命胜利创造了物质条件。新中国的成立，彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，彻底结束了极少数剥削者统治广大劳动人民的历史，彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权，为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件，中国人民从此站起来了，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了，中国发展从此开启了新纪元。

在社会主义革命和建设时期，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人提出关于社会主义建设的一系列重要思想，团结带领人民实现从新民主主义到社会主义的转变，建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，实现了从一穷二白、人口众多的东方大国大步迈进社会主义社会的伟大飞跃，为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。

在改革开放和社会主义现代化建设新时期，以邓小平同志为主

要代表的中国共产党人，创立了邓小平理论，作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，制定了到21世纪中叶分三步走、基本实现社会主义现代化的发展战略，成功开创了中国特色社会主义。以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，形成了“三个代表”重要思想，确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，确立了公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度和按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，成功把中国特色社会主义推向21世纪。以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人，形成了科学发展观，抓住重要战略机遇期，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，强调坚持以人为本、全面协调可持续发展，成功在新形势下坚持和发展了中国特色社会主义。在这个时期，我国实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变，实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破，实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越，推进了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，有力指导了新时代我国经济社会改革和发展实践，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业取得了历史性成就、发生了历史性变革。在经济建设上，我国经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强，国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。现在，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！

一百年来，党领导人民开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路，中国仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，以举世瞩目的发展成就深刻诠释了中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。

B 党领导经济建设的若干重要经验

坚持中国共产党领导。习近平总书记指出：“坚持党的领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，是我国社会主义市场经济体制的一个重要特征。”历史和现实反复证明，党中央的判断力、决策力和行动力对经济工作具有决定性作用，是“定盘星”和“压舱石”。正是因为始终坚持党对经济工作的集中统一领导，做到坚持全国一盘棋、集中力量办大事，我们才能更好地应对各种复杂局面，成功克服经济建设中遇到的一个又一个重大风险挑战，取得举世瞩目的经济发展成就。当今世界正经历百年未有之大变局，国际环境日趋复杂，不稳定性、不确定性明显增强，新一轮科技革命和产业变革正在加速演进，国内发展不平衡不充分问题仍然突出，面对国内外风险挑战明显增多的复杂局面，统筹好国内国际两个大局，保持经济平稳健康发展，必须坚决维护习近平总书记核心地位，维护党中央权威和集中统一领导，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，团结带领全国各族人民攻坚克难、砥砺前行，在中国特色社会主义道路上继续谱写“两大奇迹”新篇章。

坚持以人民为中心的发展思想。习近平总书记指出：“我们要紧紧依靠人民，充分发挥人民主体作用，尊重人民首创精神，为了人民干事创业，依靠人民干事创业。”唯物史观的一条基本原理，就是强调人民群众是历史的主体，是历史的创造者，是推动历史发展的根本力量。以人民为中心就是要坚持人民主体地位，顺应人民群众对美好生活的向往，不断实现好、维护好、

发展好最广大人民根本利益，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享；以人民为中心就是要坚持人民至上，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为经济工作的出发点和落脚点，把人民群众的获得感、幸福感、安全感作为衡量经济建设成效的根本标准。当前，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾发生转化，我们必须始终坚持以人民为中心的发展思想，着力解决发展中的不平衡不充分问题，团结带领全国各族人民不断为美好生活而奋斗。

坚持社会主义基本经济制度。习近平总书记指出：“制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争。制度稳则国家稳。”公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度，是我们党几代领导人集体根据马克思主义关于生产力与生产关系矛盾运动的基本原理，从我国具体国情出发，经过长期艰苦探索得出的成果。这个成果来之不易，我们必须倍加珍惜。我国改革开放四十多年国民经济的巨大发展，一个重要原因就是社会主义基本经济制度适应社会主义初级阶段的生产力水平。目前我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。为此，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，我们必须牢牢坚持社会主义基本经济制度不动摇，不断发挥基本经济制度的优势，推动经济高质量发展。

坚持系统观念。习近平总书记指出：“系统观念是具有基础性的思想和工作方法”。运用系统观念是我们党在革命建设改革各个历史时期的一个优良传统和成功经验，我们党在推动发展中始终坚持统筹兼顾、综合平衡，全面地而不是片面地、普遍联系地而不是孤立地、整体地而不是零散地把握发展规律，分析内在机理，处理发展矛盾。当前，中国特色社会主义进入新时代，建设现代化经济体系是我国经济发展的战略目标，而现代化经济体系是由社会经济活动各个环节、各个层面、各个领域的相互关系和内在联系构成的一个有机整体，必须要坚持系统观念，充分调动经济社会发展各个部分和领域的积极性，协调解决各个环节上出现的矛盾问题，从而增强整个经济社会发展的协同性。同时，党和国家事业涉及经济、政治、文化、社会、生态等多个领域，各领域之间相互联系、相互作用，任何一个领域都不能单打独斗，必须统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局。

总结党领导经济建设的伟大成就和重要经验，我们深刻认识到，中国共产党是伟大的党，中国人民是伟大的人民，中国共产党领导中国人民开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路，成功走出了中国式现代化道路，拓展了发展中国家走向现代化的途径。回首过去，展望未来，有中国共产党的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

共产党人不能不讲斗争

哈尔滨工程大学马克思主义学院 邢泽玮

1 祛除不愿斗争的“软骨病”，在长期性的斗争中站稳立场

斗争是长期的。习近平总书记指出：“我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，至少要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全过程。”斗争的长期性源于社会矛盾的普遍性和特殊性，社会是在矛盾运动中前进的，有矛盾的地方就会有斗争，斗争往往不请自来，容不得商量的余地，斗争是为了化解可以调和的矛盾，解决不可以调和的矛盾，不斗争就只能屈于强势的一方，长期的矛盾需要长期的斗争，社会矛盾对立尖锐，相应的斗争就会道阻且长；斗争的长期性源于社会主义初级阶段的长期性，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，这意味着当前社会主义社会在经济、道德和精神等方面，

同共产主义社会的条件和特征还有相当远的距离，发展中国特色社会主义是一项长期的历史任务；斗争的长期性源于社会主义和资本主义两种社会形态并存的长期性，我国是当前世界最大的社会主义国家，然而我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变，我国同西方发达国家客观存在着发展差距，而资本主义敲响丧钟尚且需要一段过程，大国博弈的本质是制度之争，面对以美国为首的西方国家推行霸权主义和强权政治，我国在全面建成社会主义现代化强国的征程上注定遍布荆棘，毛泽东曾精准断言“捣乱，失败，再捣乱，再失败，直至灭亡——这就是帝国主义和世界上一切反动派对待人民事业的逻辑，他们不会

违背这个逻辑的。”

有斗争就要站稳立场，面对长期性的斗争，我们要祛除不愿斗争的“软骨病”，因为历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。共产党人斗争的立场就是坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇，要坚持政治安全、人民安全、国家安全利益至上有机统一，凡是危害中国共产党领导和我国社会主义制度，危害我国主权、安全、发展利益，危害我国核心利益和重大原则，危害我国人民根本利益，危害我国实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各种风险挑战和矛盾问题，该斗争的就要斗争，越是艰险越向前。

2 克服不敢斗争的“恐惧症”，在复杂性的斗争中明辨对象

斗争是复杂的。习近平总书记强调：“在前进道路上我们面临的风险考验只会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。”斗争的复杂性源于世界进入动荡变革期的复杂形势，在世界百年变局和世纪疫情的叠加作用下，国际形势中不确定、不稳定因素增加，保护主义、单边主义愈演愈烈，经济全球化遭遇逆流，西方国家以意识形态划线，人为搞小圈子，鼓吹意识形态对抗，大搞冷战思维、零和博弈，国际经济、科技、文化、安全、政治等格局都在发生深刻变革，世界最主要的特点就是一个“乱”字，而这个趋势会延续下去；斗争的复杂性源于我国正处

于实现中华民族伟大复兴的关键时期，改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军都存在矛盾和问题，党在团结带领人民实现推进现代化建设、完成祖国统一、维护世界和平与促进共同发展三大历史任务的过程中，要和阻碍现代化事业与社会主义事业前进的消极因素斗争，要和阻碍改革发展的体制弊端与机制性梗阻斗争，要和深层次利益格局的调整斗争。

有斗争就要明辨对象，面对复杂的斗争，我们要克服不敢斗争的“恐惧症”，因为只有打得一拳开，才能免得百拳来，以斗争求和平则和平，以妥协求和平则和平

。共产党人斗争的对象是在党面临的长期执政考验、改革发展考验、市场经济考验、外部环境考验中，一切的大是大非、矛盾冲突、危机困难、歪风邪气，特别是对于党面临的精神性懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险，共产党员必须克服毛泽东曾在《反对自由主义》中列举的十一种自由主义行为，无论何时何地，坚持正确的原则，同一切不正确的思想和行为作不疲倦的斗争，进一步解决党的建设面临的提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力两大历史性课题。

3 治疗不会斗争的“无能症”，在艰巨性的斗争中掌握方法

斗争是艰巨的。习近平总书记强调：“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。”斗争的艰巨性源于党坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命。革命是斗争的表现形式，自我革命就是全面从严治党，增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，初心易得、始终难守，党在功成名就时做到居安思危、保持创业初期那种励精图治的精神状态不容易，执掌政权后做到节俭内敛、敬终如始不容易，承平时期严以治吏、防腐戒奢不容易，重大变革关头顺乎潮流、顺应民心不容易，而做到这些不容易做到的事恰恰依靠党刀向内、自我斗争；社会革命是推动社会形态更替乃至整个社会发展的强大动力，是新社会取代旧社会的决定性手段和重要环节，广义的社会革命是指社会基本矛盾运动基础上的社会生活的全面变革，包括人与自然的关系、人与人的社会关系、思维模式、思想观念的重大变革。改革也是斗争的表现形式，邓小平指出“改革是中国的第二次革命”，在社会主义社会同样具有社会革命的意义。新时代，治理是斗争新的表现形式，是以体制机制、法律法规作为革命的武器。人类社会走向共产主义的崇高目标有多艰巨，党团结带领人民将革命进行到底就有多艰巨。

有斗争就要掌握方法，面对艰巨性的斗争，我们要治疗不会斗争的“无能症”，因为斗争是一门艺术，要注重策略方法，以斗争求团结则团结存，以退让求团结则团结亡。斗争要抓主要矛盾，抓矛盾的主要方面，坚持有理有利有节，对付党内外的敌人或敌对思想要“残酷斗争”“无情打击”，而对知错能改的同志要发扬党的批评和自我批评的作风，采用“惩前毖后”“治病救人”的态度给予挽救，对于思想落后的人民群众要长期地、耐心地教育他们，帮助他们同自己的缺点错误作斗争，使全体人民团结进步，与党同心同德，向前奋斗，实现中华民族伟大复兴。

争，我们要治疗不会斗争的“无能症”，因为斗争是一门艺术，要注重策略方法，以斗争求团结则团结存，以退让求团结则团结亡。斗争要抓主要矛盾，抓矛盾的主要方面，坚持有理有利有节，对付党内外的敌人或敌对思想要“残酷斗争”“无情打击”，而对知错能改的同志要发扬党的批评和自我批评的作风，采用“惩前毖后”“治病救人”的态度给予挽救，对于思想落后的人民群众要长期地、耐心地教育他们，帮助他们同自己的缺点错误作斗争，使全体人民团结进步，与党同心同德，向前奋斗，实现中华民族伟大复兴。

在坚持胸怀天下中展现大国担当

广东省社会科学院哲学与宗教研究所 陈三宝

党的十九届六中全会将“坚持胸怀天下”作为中国共产党百年奋斗的历史经验之一。百年来，中国共产党“从人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史”的视角审视中国与世界的关系，思考中国与世界的前途命运，展现了中国共产党的全球视野和世界胸怀。新时代新征程上，中国共产党继续以胸怀天下的使命担当，致力于推动中国与世界共同发展，展现出大国应有的气派。

胸怀“为人类求解放”的世界情怀，展现中国共产党的责任担当。“马克思主义博大精深，归根到底就是一句话，为人类求解放。”中国共产党作为世界上最大的马克思主义政党，始终将解放全人类作为自己的使命担当。百年来，中国共产党统筹国内国际两个大局，将中国自身发展与人类前途命运紧密联系起来，坚定不移为中国人民谋幸福，为人类进步事业谋发展。不同于西方老牌资本主义国家的殖民掠夺、政治奴役、残酷剥削的现代化道路，中国始终坚持走和平发展道路，坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的新路径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。新时代新征程上，中国共产党继续坚持紧扣服务民族复兴、促进人类进步这条主线，在中国与世界的良性互动中开拓前进，以和平、和睦、和谐的方式求得合作共识，展现中国共产党时刻关注人类前途命运的世界胸怀和大党大国的责任担当。

胸怀“为天下计利”的国际情怀，与世界各国共享中国发展机遇。“计利当计天下利”“立己达人”是中华民族的优秀传统美德，也是中国共产党一以贯之的精神境界。从毛泽东同志提出“中国应该对于人类有较大的贡献”，到邓小平同志展望“到21世纪中叶，中国达到中等发达国家水平，是真正为人类作出了贡献”，再到习近平总书记强调“推动中国发展给世界创造更多机遇”，欢迎各国搭乘中国的“顺风车”，展现了中国共产党“天下一家”的伟大情怀。在百年接续奋斗中，中国始终坚持和平共处五项原则，发展同世界各国的友好合作关系；把握和平与发展的时代主题，致力于维护世界和平，建设和谐世界，坚持互利共赢的开放战略，高质量建设“一带一路”，推动沿线国家实现互联互通、合作共赢；积极构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，同世界各国共享发展机遇；坚定支持经济全球化，坚持多边主义和双边贸易，推动贸易和投资自由化便利化；积极参与全球治理体系改革，努力推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展……无论处于何种历史方位，中国始终把自身发展与人类发展紧密联系在一起，在致力于自身发展的同时，也以实实在在的行动推动世界共同发展。

胸怀“人类命运与共”的天下观，为人类长运发展开辟更加广阔前景。世纪疫情冲击下，百年变局加速演进，国际环境更趋复杂严峻和不确定。世界发展再次面临何去何从的历史当口，亟须回答“世界怎么了，我们怎么办？”的时代之问。构建人类命运共同体理念，是以习近平同志为核心的党中央深刻把握历史发展规律、时代发展潮流、世界发展大势提供的“中国方案”“中国智慧”，是在跨越不同社会制度、不同意识形态、不同发展国情基础上的价值理念，是共同应对挑战、共促发展繁荣的倡议主张。人类命运共同体理念不仅被载入我国党章和宪法，而且被写进联合国决议等国际文件，体现着党和国家的意志，凝聚着广泛的国际共识。新时代新征程上，我们会不断丰富和发展人类命运共同体理念，主张坚持开放、不搞封闭，坚持互利共赢、不搞零和博弈，坚持主持公道、伸张正义，同世界各国人民一道，推动世界走向更加美好的未来。